

平安守护·春运故事

送给乘警妈妈的暖心饺子

□ 贾义涵

清晨的高铁上,车厢内人流如潮,繁忙的春运返程高峰期已然拉开序幕。在G2811次列车上,乘警刘海霞正忙碌地进行安全宣传和巡视。她温柔地提醒调皮的小朋友,细心地帮助年迈的旅客,预见性地解决潜在的矛盾隐患。

刘海霞原是哈尔滨铁路公安局长佳木斯公安处汤原站派出所民警,2022年7月正式调入北京铁路公安局石家庄公安处乘警支队。在汤原站工作的九年,刘海霞每逢佳节只能通过视频电话向石家庄的家人表达祝福和思念,即使回家也只能短暂停留两三天便又匆匆离开。而今,她担当值乘石家庄往返上海的G2811/2次列车,历时15个小时。出乘时孩子还未睡醒,退乘回到孩子早已进入梦乡。在这个春运的特别时刻,她的儿子盼盼和丈夫也悄然登上了这趟列车,准备给她一个意想不到的惊喜。

盼盼的特别愿望

盼盼今年九岁,上小学二年级。他的名字寓意着“盼望团圆”,因为父母长期分隔两地,聚少离多。每年春运,刘海霞都坚守在岗位上,守护着万千旅客的平安出行,却无法陪伴在儿子身边。盼盼虽然年纪小,但对妈妈的工作有着深深的理解。他知道,妈妈的工作很重要,是为了让更多的人能够平安回家团圆。

2月4日,盼盼和爸爸也坐上

了G2811次列车。原来,爷俩早早就买好了火车票去上海游玩,打算为刘海霞送上了一份特别的礼物——一碗热气腾腾的饺子。上车后,盼盼在车厢里见到了正在忙碌的妈妈。刘海霞简单与家人打过招呼后又投入工作。刘海霞穿梭在车厢中,一遍遍地进行反诈骗宣传,耐心地帮助有困难的旅客。“妈妈好厉害,我觉得她就是我心中的大英雄。”盼盼轻声对爸爸说道,眼中满是崇拜。

乘警妈妈的春运坚守

多年坚守在春运一线,刘海霞说,纵使不能和家人团聚,但能守护万家团圆也很骄傲。作为一名乘警,她深知自己肩负的责任和使命。春运期间,列车上人多,行李更多,“错拿行李”成了最高频的问题。为了解决这一问题,刘海霞想出了一个简单而有效的方法——制作防止行李错拿的便贴。

她会在巡视时,主动询问旅客是否需要帮助,并在相似的行李箱上贴上醒目的标签。这样一来,旅客在拿取行李时就能轻松区分,大大降低了错拿行李的频率。这个方法很快在石家庄铁路公安处乘警支队推广开来,为春运期间的旅客出行增添了一份便利和安心。

在日常巡视中,刘海霞总是温柔地提醒旅客注意安全。遇到调皮的小朋友,她会说:“如果你乖乖坐好,警察阿姨就送给你一张卡通贴画。”遇到靠近过道的旅客在匆忙地敲打电脑,她会提醒他们注



图为2月4日,在G2811次列车到站后,乘警刘海霞吃上了儿子盼盼包的饺子。
靳雅捷 摄

意其他旅客行走时不小心碰到电脑,造成磕碰。遇到小桌板上放有盛满热水的杯子,她会提醒前排椅子不稳,一晃动容易被烫伤。这些善意的提醒,有效地避免了群众可能出现的矛盾纠纷,防患于未然。

短暂的团聚与饱含深情的饺子

列车终到上海虹桥站,旅客们陆续下车,车厢里渐渐安静下来。盼盼和爸爸走到刘海霞面前,递上了一碗热气腾腾的饺子。“妈妈,这是我给你包的饺子。”盼盼的声音有些羞涩,但眼神中充满了期

待。这碗饺子是盼盼亲手包的,每一个饺子都饱含着他对妈妈的爱和思念。

“谢谢你,盼盼。”刘海霞接过饺子,轻轻抚摸着儿子的头,眼眶不禁湿润了。作为母亲,她也希望能有更多的时间陪伴儿子成长,但作为一名乘警,她肩负着守护旅客安全的重任。这碗暖心饺子,不仅是对她辛勤工作的肯定,更是儿子对她深深的爱和理解。

列车返程,刘海霞又开始了她的工作。她和许许多多的战友一样,用坚守和付出,守护着每一位旅客的安全和团圆。

交警当了回“人力充电宝”

□ 杜丽娟 陈令计

“妈妈,车灯怎么不亮了?”男孩小雷趴在车窗上呵着白气,服务区广场入口的应急灯在他冻得通红的小脸上投下晃动的光影。2月3日22时15分,京藏高速进京方向129公里处,张家口市民董女士握着方向盘的手微微发抖——车载电量表的红色警示灯亮起,服务区就在眼前,车却停了。

高速交警赶来大队指挥中心大厅里,民警突然直起身:“快看!”监控画面中,两个不足车身高度的身影正在晃动,像是在奋力推车,后方疾驰的车流如银蛇般掠过。

“小朋友快靠边!”接到指挥中心的指令,正在路上巡逻的民警霍艳东驾驶赶到后,立即冲下车帮忙。小雷的姐姐小雨抹了把鼻涕:“警察叔叔,我们想帮妈妈把车推到服务区……”话音未落,一阵刺耳的刹车声从后方传来。多亏巡逻民警及时赶来,已在车后方做好了安全防护。

“您这样太危险了!”霍艳东边布设反光锥,边了解情况。原来,董女士带儿女探亲返程,误判剩余电量导致车辆抛锚。“本想让孩子在车后推车,没想到……”董女士的声音被寒风吹得七零八落。

“来,咱们当回‘人力充电宝’!”辅警赵亚男的玩笑让姐弟俩破涕为笑。四人迅速分工:一人警戒,三人推车。警用强光手电划破夜色,在零下15℃的寒夜里,轮胎与地面的摩擦声混着粗重的喘息,奏响冬夜协奏曲。

在“一二!嘿哟”的号子声中,电动车缓缓挪动。十分钟后,车辆被顺利推进了服务区。车辆接上充电桩后蓝光亮起时,董女士的手仍在微微颤抖——这次是因为温暖和感动。

“记住这两个救助热线。”霍警官将写着96122和12122的便签塞进孩子衣兜。警车驶离时,后视镜里映出三人比着大拇指的身影,在充电桩的荧光中凝成寒冬里最暖的剪影。

守护平安路 他义无反顾

□ 吕志虹

清晨的高速路口寒风凛冽,交警朱道付身着警服,身姿挺拔,有条不紊地指挥着车辆通行。“您好,请出示驾驶证和行驶证,祝您新春快乐,一路平安!”这是春节期间值守交管工作一线的朱道付的工作状态。每检查一辆车,他都会送上一句温暖的新春祝福,让司乘人员在寒冷的冬日里感受到一丝暖意。

朱道付是省公安厅交通管理总队高速交警三支队玉田大队代理副大队长,自2012年从部队转业成为高速交警以来,已在岗位上度过了十个春节。今年春节,他像往常一样,早早来到岗位,开始了忙碌。

春节期间,高速公路上车流量剧增,事故隐患随之增多。朱道付和同事们加大了路面巡逻频次,不放过任何一个安全隐患。一日中午时分,他们在巡逻途中发现一辆小轿车停在应急车道上,车辆后方未放置警示标志。朱道付立即将警车停靠在安全位置,开启警示灯,迅速上前查看情况。

原来,车辆因爆胎无法行驶,驾驶员是一名新手,面对突发状况显得十分慌张。朱道付一边安抚驾驶员的情绪,一边熟练地帮助他更换轮胎。在朱道付的帮助下,轮胎很快更换完毕。驾驶员感激不已,朱道付叮嘱他:“春节出行,安全

第一,遇到问题一定要及时报警,放置好警示标志,确保自身安全。”处理完车辆故障后,朱道付和同事们继续巡逻。

夜幕降临,华灯初上,高速公路上的车辆依旧川流不息。朱道付的对讲机里不时传来指挥中心的调度指令,他认真记录,迅速响应。此时,他的手机收到了家人发来的新春祝福和年夜饭的照片,看着照片中家人的笑脸,朱道付的心中涌起一股暖流,但他知道,自己肩负的责任让他无法立刻回到家人身边。他回复了家人一句“我在岗位上一切都好,你们放心,等我执勤结束就回家”,便又投入到紧张的工作中。

1月19日下午,朱道付像往常一样在站口执勤,“丁零零!”手机铃声响起,朱道付拿起手机一看是大队指挥中心电话,马上接听:“朱队,一辆货车车厢冒烟了,现在车停在北京方向127公里处。”电话里传来值班员的声音。接听电话后,朱道付立即驾驶警车赶往现场,一边开车,一边考虑现场距离鸿鸿收费站只有2公里,如果消防队驱车到达现场就需要从哈尔滨方向上高速,然后从唐山北调头,这样至少需要40分钟。如果把货车直接开到收费站,只需要5分钟左右。想到此,朱道付电话联系玉田县消防

救援大队,通知其一辆消防车在鸿鸿收费站做好准备,一辆消防车正常赶往现场。

为了节省时间,朱道付将警车停在起火货车的对向车道后,翻越护栏跑到货车旁,只见货车车厢冒出滚滚黑烟,由于春节期间路面车流量较大,若不及时扑救,一旦火势发展起来,后果不堪设想。此时,货车司机已经有点蒙,远远躲在一边不知所措。朱道付不担心波及周边车辆群众安全,于是当机立断打开车门钻入驾驶室驾驶起火货车沿应急车道向收费站驶去,同时与消防大队取得联系告知等待在鸿鸿收费站的消防车做好准备。尽管此举危险,但为了避免更大的火势影响通行安全,朱道付不顾自身安危一路将车驾驶至收费站,车辆停下后,等候在此的消防员立即开始灭火。明火很快被扑灭,现场无人员受伤并成功保住了车辆和部分货物。驾驶人对民警的及时出手连连表示感谢。

事后,当被问及面对已经起火的货车时是否害怕,朱道付坚定地说:“当时情况紧急,根本没时间考虑害怕。我只知道不能让更多人受到损害,作为一名交警,保障群众的生命财产安全是我的职责所在。看到大火被扑灭,大家都平安无事,我觉得一切都值得。”

温情服务点亮平安春运

□ 黄文慧

2025年春运,高速交警七支队在保安全、保畅通的前提下,积极落实“平安春运十举措”,以暖心救助,在关键时刻为民解忧,紧急排除安全隐患,全力保畅,以贴心、周到的服务点亮春运平安、温馨、便捷的色彩。

1月28日除夕当天中午,高速交警七支队廊坊大队指挥中心接到汪女士报警,汪女士非常焦急地表示,她上午在京台高速别古庄停车区休息时,因为着急返乡,遗失了一个手包,里边有手机、身份证、银行卡及5000元现金。汪女士说,如果手包找不回来,不仅会蒙受重大经济损失,还会带来一系列的不便,希望高速交警能够帮助寻找。

执勤民警立即赶往别古庄停车区,通过调取服务区监控视频了解了当日汪女士的行动轨迹。当天,汪女士在服务区停车后,下车去了卫生间,当时手包还背在身上,而返回车上时手包已经没有了。汪女士凭回忆介绍除卫生间外,并未到服务区其他地点停留,所以手包大概率遗落在卫生间隔间的挂钩上。因为除夕当天高速公路上车流量不大,与汪女士停靠停车区时间重叠的车辆仅有三台,民警很快锁定了可能捡到手包的车辆,并通过电话联系进行排查,最终找到了捡走手包的人。在民警的协调下,汪女士当天就顺利取回了自己的手包。汪女士竖起大拇指为高速交警点赞,她表示这是警察同志除夕送的“福气”。

2月3日(大年初六)凌晨,高速交警霸

州大队执勤民警在津雄高速霸州服务区遇到一名三十岁左右的女子,女子在寒风中不停地哭泣、颤抖,情绪无法平复。民警立即将女子带上警车,耐心询问女子的情况。原来女子与丈夫在驾驶出行的过程中发生口角,丈夫一气之下驾车离开,将女子遗弃在了高速公路服务区。执勤民警一边安抚劝导女子,帮助女子平复心情,一边多次拨打女子丈夫的电话却始终无法接通,出于安全考虑,经与女子商量,最终民警将其送往霸州市高铁站,并提示女子一定要确保安全,不要因为一时冲动将自己陷入危险的境地。

春运高速公路出行,新手驾驶员增多,面对车辆故障手足无措,紧急情况处置不当都可能引发交通事故。高速交警通过视频巡检、无人机巡逻、路面密集巡逻的方式,及时发现路面安全隐患,第一时间排除险情。1月24日凌晨1时许,高速交警香河大队执勤民警巡逻至京哈高速沈阳方向49公里处时,发现一辆白色SUV轿车停在应急车道,民警做好预警后迅速上前了解情况。经与司机沟通行,车辆在行驶中右后轮爆胎,尽管车上备有备胎,无奈司机不会更换。执勤民警在仔细查看车况后,迅速帮助司机更换备胎,并提醒司机备胎仅作应急,不宜长距离行驶,并建议司机就近从收费站驶离高速公路。司机对民警的及时救援连连道谢。

春运期间,高速交警用爱心、细心守护着高速公路的畅通和群众出行平安,绘出平安春运多彩画卷。

病人急需转院 民警开道护送

□ 范一杰

近日,魏县贺祥社区的常先生将一面写有“尽职尽责关爱百姓,扶危救难情深似海”的锦旗送到了邯郸市公安局交巡警支队魏县大队城区一中队民警手中,

对执勤民警在危难时刻施以援手的暖心之举表示感谢。

1月21日,魏县大队指挥中心接到群众求助:魏县人民医院有一位病人因救治需要,急需转到县医院新院区,担心交通拥堵耽误救治时间,请求民警帮助。

一男子侵占公司财物被批捕

检察官提醒:从业人员应坚守职业准则,廉洁从业

□ 马北杰

俗话说:“君子爱财,取之有道。”然而,秦皇岛市海港区一男子在担任多家餐饮企业的店长,负责店内经营、采购、账目报销等具体工作。其间,赵某伙同采购主管利用收取现金营业款不入收银系统账面的管理漏洞,采取虚报、截留方式将营业款据为己有,侵占金额近五十万元。赵某利用职

务便利,将本公司财物非法占有,数额较大,其行为已经构成职务侵占罪。日前,赵某已被秦皇岛市海港区人民检察院依法批准逮捕。

检察官提醒:廉洁从业是每个劳动者的基本从业规范,利用职务便利侵占公司、企业财产,中饱私囊,不仅会受到法律的制裁,也将导致企业资产流失,损害企业生态。从业人员应坚守职业准则,切莫以身试法触碰法律红线。同时,企业应加强内部管理,堵塞管理漏洞,减少经营风险。

高速交警与群众包元宵话平安



图为交警与群众一同包元宵,共话交通安全。

本报讯 (贾惠中)为切实提升农村地区交通安全知识宣传,预防和减少道路交通事故发生,2月10日,高速交警祖山大队宣传民警紧紧抓住“平安春运路,温情闹元宵”这一民间习俗,联合秦皇岛市海港区石门寨镇政府、下平山村委会将交通安全宣传主题融入到民间的风俗习惯,通过“安全宣讲+民俗互动+暖心慰问”的形式,为村民送上节日祝福与平安守护。

活动伊始,大队民警与镇村工作人

员及村民代表齐聚村文化礼堂,共同参与“包元宵、话平安”特色环节。

揉面团、拌馅料……民警与村民边劳

动